

一纸契约连烽火 代代传承守侨心

郑潮炯后人返乡赓续赤子情

□文/图 江门日报记者 朱磊磊

一张泛黄的写于1940年的卖子契约书，一件早已陈旧的军服，一份1947年驻新加坡中华总领事颁发给郑潮炯的中西文证书，在中国侨都华侨华人博物馆(以下简称“侨博馆”)的展柜里静静陈列。新会籍爱国华侨郑潮炯的第二子、新加坡侨领代表郑社心在玻璃窗前驻足凝望，脚步久久未挪开……

抗日战争时期，在新加坡(新加坡、马来西亚)社会底层谋生的郑潮炯做出了令世人钦佩的义举：义卖瓜子、将儿子送养他人，所得义款18万余元和乳银80元全部捐给南洋华侨筹赈总会，用于祖国的抗日救亡运动。

9月21日，夏末初秋，郑社心再次回到家乡，漫步于侨博馆的展陈前，驻足在父亲故居的旧物旁，这位年逾九旬的老人眼中满是感慨——既是对父亲“鬻子救国”壮举的追思，也是对家国情怀代代相传的期待。

“鬻子救国”书写民族大义

“郑潮炯对祖国有着深厚的感情，始终把中华的兴衰与自己的命运紧紧联系在一起……”在侨博馆第五篇章“铸就丰碑”，跟随讲解员的讲解，郑社心注视着沉思，不时转向随行后辈轻声解释。“很感动，先辈们的史料被家乡如此珍藏、保护。”当见到与父亲相关的史料、照片时，他久久凝神，拍照留存。

1937年，随着炮火声在卢沟桥响起，全面抗战拉开序幕，全世界华侨华人纷纷以不同形式参与抗日，在众多捐款抗日救国故事中，郑潮炯的事迹尤为动人。

郑潮炯是江门新会大泽镇许坑村人，自幼家贫，少年时便和许多同乡一样前往香港谋生，后赴马来西亚以摆卖小食度日，稍有积蓄，便回乡娶妻带往南洋生活。

“父亲虽然只是一个略懂文字的小



在郑潮炯故居，郑社心望着父亲的照片感慨万千。

贩，自己的生活尚且艰辛，但他相信，哪怕力量微薄，也能为祖国作出贡献。”郑社心回忆道，身处异国他乡的郑潮炯，热切希望为处于水深火热的祖国贡献自己的力量，于是义无反顾地开始了义卖瓜子筹款活动。

几年间，郑潮炯的足迹遍布南洋各地的戏院、茶楼、码头、车站，他一包一包地卖瓜子，一分一毫地攒捐款。最终，郑潮炯将整整18万余元义款全部捐给南洋华侨筹赈总会。

祖国战火纷飞，郑潮炯渴望筹得更多义款，于是做出了“鬻子救国”的义举——1940年，他将出生仅40天的儿子郑社心送给了马来西亚的一位肇庆籍

赵姓华侨商人。“弟弟还没出生，父亲就和母亲说，这个孩子要交给国家，是要为国家作贡献的。”郑社心特意强调，郑潮炯在和赵家商议此事时，并不是说“卖”，而是“送”，对方则给了他乳银80元，这笔钱也被捐给南洋华侨筹赈总会。当时的普通人一个月平均工资只有2元多，郑潮炯毅然选择“鬻子救国”，背后是一个家庭“有国才有家”的坚定抉择。

“父亲常说，国家国家，没有国，哪有家？”郑社心记得，那时家境贫困，靠同乡接济勉强度日，全家7口人只能分食一碗豆花，但却从没人埋怨郑潮炯的选择，“他总说，要让更多人知道中国人

的骨气，这点苦不算什么”。

“鬻子救国”很快轰动侨界，更多人受到影响，为国捐输。此后，南洋各处留下了郑潮炯继续义卖瓜子的身影。

“有国才有家”家训薪火相传

在大泽镇的郑潮炯故居，郑社心向记者展示了一张略显泛黄的旧照片，这张照片拍摄于20世纪80年代，是郑社心与家人的合影，“我是‘社心’，郑社心‘社明’，这个是被送走的弟弟‘社义’。”郑社心说，郑潮炯为他们取的每一个名字都寄托着奉献社会、心系家国的期望。

一个个朴素的名字，将一名普通华

侨的“殷殷爱国情，拳拳赤子心”展露无遗。“‘有国才有家’，这是我们家至今的家训。”郑社心表示，自己始终牢记父亲的教诲，希望家乡的年轻人能了解和记住这段历史，珍惜现在的幸福生活，知道要为国家、社会做些什么。

斯人渐远，其神益彰。“父亲一直想让更多人了解那段历史，保留了不少当时的历史物件，有的甚至是冒着生命危险保留下来的。他在世时就讲过，不能随便丢掉，要让后人知道前人的不容易。”在晚年，郑社心一直致力于宣传郑潮炯的抗战义举，他向江门市博物馆捐赠了郑潮炯的卖子契约书等，还将郑潮炯义卖瓜子所用挂袋、捐款收据等史料捐给中国华侨历史博物馆收藏。

“哪怕有人误解父亲只是‘卖子换钱’，我们也要用事实证明，那是老一辈华侨对祖国的赤子之心。”郑社心说。

先辈们栉风沐雨情系祖国的家风，通过家族口传代代延续。“我是听着大爷爷郑潮炯的爱国故事长大的，他的言行深深影响着我和后人。”这些年来，郑潮炯的侄孙郑维雄一直协助博物馆，收集和整理与侨胞支援抗战相关的历史物件与文献资料，希望留住这段记忆。

“老一辈总是习惯沉默，鲜少主动诉说当年的艰难往事。但作为后代，我们深知自己有责任传承薪火，不能让这段历史随时间褪色。”郑维雄深信海外侨胞支持抗战的事迹和精神一定会被继续传扬。

家乡人民同样一直铭记郑潮炯的爱国事迹。2017年，郑潮炯故居被列为广东省爱国主义教育基地。郑潮炯的爱国事迹，始终是侨博馆里最让市民游客敬仰和感动的华侨故事之一。

“我能做的都做了，接下来就靠年轻人来传承。”望着故居上挂着的郑潮炯照片，郑社心目光灼灼。他说，看着家乡把父亲的事迹一代代传下去，看着中国越来越强大，就像看到父亲当年的期盼，在这片土地上慢慢开花结果。

智利侨领调研 广东厨艺技工学校 助力更多“粤菜师傅”走向世界

江门日报讯(记者/朱磊磊)近日，智利智京中华会馆永远荣誉主席李红光一行到位于江门台山的中国华侨国际文化交流基地——广东厨艺技工学校参观调研，并就进一步发挥中国华侨国际文化交流基地的平台作用、推动“粤菜师傅”工程国际化展开深入交流。

调研组实地察看了“粤菜师傅”实训基地、烹饪演示教室及侨文化长廊，详细了解广东厨艺技工学校作为侨乡特色菜品传承、国际交流课程设置以及人才培养模式等方面的实践与成果。

李红光表示，智利乃至南美地区的中餐行业正迎来升级发展的关键时期，对高素质粤菜厨师需求迫切。他期待能与广东厨艺技工学校建立长期合作机制，在人才输出、技能培训、菜品创新等方面实现资源互补，共同提升海外中餐水平，传播中华饮食文化。

市侨联主席林春晖表示，江门市侨联、台山市侨联将持续加强交流合作，进一步依托中国华侨国际文化交流基地这一平台，拓展与海外侨团在餐饮、技能培训等方面的合作，助力更多“粤菜师傅”走向世界，同时也引进海外餐饮技艺和人才，实现“走出去”与“引进来”双向促进。

市侨联组织开展《窗外是蓝星》主题观影活动 汲取奋进力量 凝聚侨心侨力

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/黄柏军)为引导党员干部、侨界群众感受航天精神，激发爱国热情和民族自豪感，近日，市侨联组织开展《窗外是蓝星》主题观影活动。市侨联党员干部、结对社区党员、侨界代表共约30人参加。

据了解，《窗外是蓝星》是我国首部8K太空电影，生动展现了我国载人航天事业的辉煌成就与航天员不畏艰险、勇攀高峰的探索精神。活动现场秩序井然、气氛热烈，不少观众表示观影结束后仍感到心潮澎湃。

“我为中国航天事业的辉煌成就倍感自豪。影片中航天员表现出的坚韧与智慧，以及从太空俯瞰地球的震撼画面，让我深切体会到祖国的强大与人类探索精神的可贵。我将以航天精神为引领，凝聚侨心侨力，引导广大侨胞关心支持祖国发展，为推进中国式现代化和民族复兴贡献侨界力量。”市侨联党组成员、副主席余泽权说。

市侨联入党积极分子梁柱钦分享道：“作为侨联工作者，我要从航天员身上感悟忠诚奉献、求实创新的崇高品格，积极学习‘特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献’的载人航天精神，秉承航天人向苍穹问路的勇气与锐气，从我国航天辉煌成就中汲取奋进力量，提振干事创业的精气神，做好侨联工作。”

江门侨青会副秘书长黄立峰在观影后表示：“航天员王亚平与女儿跨越天地的连线，这一幕展现的温柔牵挂与使命担当令人动容。这让我想到，无数侨胞虽远隔重洋，但心中对故土的眷恋、对祖国发展的关注从未减弱。”

接下来，市侨联将以《窗外是蓝星》中展示的团结协作、勇于探索精神为指引，持续深化“党建带侨建”，引导广大党员干部和侨界群众以更加昂扬的斗志、更加务实的作风投身事业，为江门高质量发展贡献侨界智慧和力量。

更多侨情新闻请登录 jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

以球会友 共叙情谊

2025年江门市“侨心杯”侨界网球团体邀请赛以赛为媒架起“连心桥”

□江门日报记者 朱磊磊

“平时，我们散落在全球各个国家。今天，大家从世界各地奔奔而来，以球会友。”新会籍侨胞、库拉索江门五邑青年会会长陈党健表示，他这一次回到家乡江门，为的就是参加2025年江门市“侨心杯”侨界网球团体邀请赛。

9月21日下午，由市侨联、市文化广电旅游体育局主办的2025年江门市“侨心杯”侨界网球团体邀请赛，在广东邮电职业技术学院江门校区落下帷幕。在两天的比赛时间里，来自北美、欧洲、大洋洲、亚洲等地的144名侨界网球运动员齐聚家乡江门，以球会友、共叙情谊，共同奔赴这场集竞技激情与文化于一体的年度盛会。

浇灌友谊之花

巧妙的进攻、精彩的扣球，有惊无险的防守、力挽狂澜的扑救……赛场上，选手们激烈角逐，赛况高潮迭起，精彩纷呈，观众掌声、欢呼声此起彼伏。

本次比赛的举办受到了广大侨界网球爱好者的欢迎，澳大利亚悉尼华人88网球俱乐部、江门代表队、北美高级人才网球俱乐部、欧洲高级人才网球俱乐部等16支网球代表队齐聚一堂、轮番登场。

虽然来自不同国家和地区，但是共同的网球爱好和对祖(籍)国的情感让选手们迅速熟络起来。在两天时间里，他们用汗水点燃了激情，收获了欢乐，更浇灌了友谊之花，让江门网球场成为联结情谊的“连心桥”，展示出江门侨界的凝聚力和向心力。

赛前，香港演员郭晋安便利利用工作间隙积极备战，期待着通过“侨心杯”与

来自世界各地的华侨华人以球会友、增进交流。“我感到非常兴奋，能看到这么多来自不同地方的华侨华人回到祖(籍)国参加比赛。”郭晋安说。

友谊第一、比赛第二。在陈党健看来，本次比赛为海内外侨胞和港澳同胞广交新朋友、深交老朋友提供了机会，同时也展示出江门浓厚的运动氛围。

“‘侨心杯’是家乡体育盛事，我们海外华侨也希望它办得越来越好，让江门与海外华侨华人的文化交流、情感联系更加紧密。”陈党健说。

赛场上，不乏长期关心支持江门各项事业发展的海内外侨胞和港澳同胞。江门市荣誉市民、香港著名实业家马观适就是杰出乡亲的代表之一，他为家乡江门的体育、教育等慈善公益事业发展作出了重要贡献。本次比赛同样得到马观适的关怀和支持，他多次考察比赛场地、指导后勤保障、赞助活动经费，赛事主办方也特意向他颁发感谢状。

马观适表示，日后他将一如既往地支持江门的体育发展，“只要江门需要我，我一定会回来参与”。

打出文旅体融合“好球”

体育赛事作为连接文化、旅游与体育的重要纽带，既是全民健身的生动体现，也是促进文化繁荣和展示城市形象的有效途径。市侨联相关负责人表示，本次比赛不仅是体育的盛会，更是一场文旅体融合的“交响曲”，擦亮了侨乡名片。

作为十五运会的预热活动之一，本次“侨心杯”以赛事为载体，通过“体育+文旅”的模式，邀请海内外侨界华人和

港澳同胞前来看比赛、游侨都、品美食，以赛为媒，生动展示江门的侨乡文化、体育产业与城市发展。

在比赛之余，选手们还走进赤坎华侨古镇、中国侨都华侨华人博物馆，实地感受江门侨文化的独特魅力。“这是我第二次来江门，江门人很亲切，这是一座很舒服的城市。”香港演员、主持人李思雅提到，赤坎华侨古镇给她留下了深刻的印象，非常期待下次带着朋友一起来到江门，在这里欣赏美景、品尝美食。

“有时间一定会来江门玩。”郭晋安

也提到，此前他在网络上了解到，江门的景区景点丰富且各具特色，比如有很多适合亲子游玩的游乐场，他期待未来能到江门的名胜景区参观游玩。

赛事现场还设有相关展位，推介“江门三点三精彩之旅”。“赛事将更好地宣传江门、推介江门，带动江门的体育、旅游、餐饮、咖啡产业，为江门高质量发展作出积极贡献。”市侨联副主席利俊义说。

新会籍侨领、委内瑞拉安省华侨福利会主席李国忠表示，此次回到江门，

江门市荣誉市民、香港著名实业家马观适：慈善路上尽显桑梓情怀

9月20日至21日，2025年江门市“侨心杯”侨界网球团体邀请赛在广东邮电职业技术学院江门校区举行。这一海内外侨胞、港澳同胞以球会友、团结情谊的美好图景，正是江门市荣誉市民、香港著名实业家马观适多年来奋斗的方向和目标。

马观适出生于江门市新会区睦洲镇泉泉村，青年时期便前往香港求学。大学毕业后，马观适走上了经商创业的道路，很快在建筑行业中崭露头角，被誉为“打桩大王”。

“要有社会责任感，在有能力的时候应该多做一点，有钱出钱，有力出力。”马观适常把这句话挂在嘴边，也因此被称为“快乐义工”。他始终

坚信“施比受更有福”，善行持续数十年，慈善足迹遍及江门和香港两地。

资助数百万元建设五邑大学体育馆；捐资750万元修建新会区中医院门诊大楼；捐资1200万港元筹建新会体育中心……多年来，马观适热心家乡公益慈善事业，覆盖教育、医疗、文化等多个领域。2007年，马观适成为江门市注册义工，并受聘为江门市义工联荣誉主席。据不完全统计，马观适及其家人为内地公益慈善事业捐资超过1.3亿元。

“既然决定了要做好事，我希望自己能为家乡的发展建设出一份力。”马观适说。

虽然已经年过九旬，马观适的慈

善道路如今仍在延续。今年9月，他支持江门市举办首届“侨心杯”网球赛事。他希望通过体育赛事凝聚多方力量，弘扬爱国爱乡精神。“体育运动可以伴随人的一生，通过组织更多比赛，让海内外侨胞和港澳同胞在赛事中相互结交、相互了解，这是最有意义的。”马观适说。

近年来，江门发生了巨大的变化，港珠澳大桥、深中通道、黄茅海跨海通道等重要工程进一步拉近了港澳与江门的距离，马观适看在眼里、喜在心里。“江门变得越来越好，我也将一如既往地支持江门的发展。”他说。

(朱磊磊 宋俏宜)

“土生土长”的高品质大米

江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

同步上架销售!

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689